



7月18日,在日本京都市,发生火灾的建筑物冒出浓烟。  
新华社图

日本动画史最黑暗一天

# “京都动画”火灾已致33死

## 火灾现场

男子边点火边说“去死吧”

据NHK等多家日媒报道,此次火灾始于当地时间7月18日上午10时30分许。当时,住在起火建筑物附近的居民报警称,现场听到一系列爆炸声,并有浓烟从大楼里冒出。

现场照片和视频显示,起火的是一座三层高的建筑,淡黄色的墙体已被大火烧得黢黑。消防人员实施救援过程中,仍可见到滚滚灰色的浓烟从大楼窗户中冒出。

“京都动画”第一工作室

共三层。京都警方称,大火发生于该建筑的二楼和三楼,一名41岁的男子承认自己在这处动画工作室泼洒汽油后纵火,自称“我在建筑1层洒了液体点了火”。有目击者称,他一边点火还一边叫喊“去死吧”。

警方说,这名男性嫌疑人在纵火后曾企图逃离现场。工作室工作人员在其身后追赶。警察在距离火灾现场数十米处扣住了他,确认身份后将其控制。此人随后被送院治疗,

暂时确认二度烧伤。

该男子本人也在此次火灾中受伤,目前已被警方控制,并送往附近医院救治。据日本《产经新闻》报道,警方问该男子“为什么要这么做”,该男子怒气冲冲地回道:“抄袭!”

另据日本共同社报道,警方还在案发现场发现了多个刀具,但目前尚不确定这些刀具是否属于纵火男子。

从失火建筑里获救的人员说,火灾发生时楼里有70余人。

## 现场救援

“我经常看你们的动漫!”

有居民说,当时想靠近看看情况,忽然看到有一名20多岁的男性正从着火的楼二层顺着墙往下逃生。他们赶忙搬来梯子,把这名男性救了下来。他的脸全都熏黑了,所幸基本没有受伤。当时还有许多受伤的人坐在附近,警察在现场大喊“谁有毛毯”。居民从家里拿来了毛毯帮助受伤者,并表示:“看了那幅场景,太可怕了。”

离火灾现场不远处有一家出租车公司“宇治第一交通”。10点40分,2名男性大叫着“快打119”冲进公司。工作人员说,其中一人的衣服全烧焦了,全身都是烧伤。另一人在旁边照顾他,但眼看着快不行了。工作人员一边鼓励他“我经常看你们的动漫哦”,一边焦急等着救护车来。之后,工作人员看到了对面楼里的滚滚黑烟,同时闻到浓烈的塑料烧焦味道。“这么近距离看到如此大的火灾,很惊讶。”

据报道,火灾现场往东约100米的米店在火灾发生后突然闯入一位全身烧伤的20多岁的女性,“我被不认识的人泼了灯油一样的液体,救救我!”她叫道。该女子光着脚,身上流着血,衣衫破烂。

## 现场目击

“当时,整个天空都黑了”

距火灾现场附近的高中师生山口航汰说,当时浓烟冲到空中,整个天空都黑了,慢慢看到从3楼窗户中窜出红色火焰,五六个受伤的人躺在长凳上,有女生头上流着血,附近的人慌忙找来冰块或凉水帮助被烧伤的人。

附近居民表示,从建筑一楼传来了爆炸声,还能看到烟雾,“至少听见两三声巨大的爆炸声。先是一楼有黑烟冒出,忽然火就大了,然后所有楼层的窗户都能看到火。当时还有人在3层,被

人用梯子救下来了。”“着火的楼似乎在隐隐摇晃。消防车、救护车都来了。很混乱。”

一名59岁的女子说,她看见有人头发烧焦躺在那里,地上还有带血脚印。一名30多岁理发店老板说,听到一声巨响并看到黑烟冒出,“燃烧的味道相当难闻”。

据一名女性目击者透露:“对讲机响了之后,我赶紧跑出去看究竟发生了什么。我看到一名穿蓝色裤子和T恤的男子仰面倒在了玄关旁边的车库附近。他的脚在流血,两个手腕也被烧伤了。由于火已经烧到了他的膝盖,一名女性用消防栓扑灭了他身上的明火。”

据时事通讯社报道,从现场传来不绝于耳的女性叫声,

被困女性从窗户处不停向外求助。滚滚黑烟不停从火灾现场冒出并逐渐将天空覆盖,现场周围一片混乱。

在现场附近工作的23岁女性惊慌未定地描述道,“滚滚黑烟开始往外冒出,被困在建筑物里面的人从窗口向外求助。到处回响着救护车的警报声、直升机在头顶盘旋,各种声音交叉,一片混乱”。

另一位在附近住宅展览场工作的24岁女性惊叫道,“人生还是第一次见到这么严重的火灾”,“滚滚上升的浓烟像是把天空全部盖住了一样,丝毫看不见晴空。我受到惊吓,从工作的地方逃走了。女人的惨叫,男人的愤怒声不绝于耳”。

## 安倍推文

“惨到失语!”

日本首相安倍晋三同日,就火灾发表推文,表达痛心之意。

安倍原文为:“死伤者如此众多,惨状已让我失语了。为死难者祈福,也向受伤者致以慰问,希望大家早日康复。”

综合新华社、环球网、海外网、新华国际、中国新闻网、澎湃新闻等



当地时间18日上午10点半左右,日本京都市一家动画制作公司“京都动画”的工作室发生火灾。截至目前,已经导致33人死亡,数十人受伤,该工作室被全部烧毁。现场共有35辆消防车参与灭火。燃烧约5个小时后,火焰在当地时间下午3点19分左右几乎全部扑灭。日本警察厅表示,这起事件是平成时代以来,纵火案中遇难人数最多的。

“简直是动画界的9·11事件。对京都动画的朋友们而言,这是如此黑暗的一天。”一位网友在国外社交平台上如此评价。



7月18日,在日本京都市,救援人员在火灾现场工作。

新华社图